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Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. Βελόπουλος, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 
Η Κυβέρνηση έχει αποδείξει και συνεχίζει να αποδεικνύει τη στήριξή της στον πρωτογενή κλάδο, 
όχι μόνο με τη στρατηγική της πολιτικής της, αλλά και με την άμεση και αποτελεσματική 
αντιμετώπιση των συνεπειών κάθε κρίσης που προκύπτει, λαμβάνοντας  άμεσα μέτρα. 
 
Στο πλαίσιο αυτό και προκειμένου οι έλληνες αγρότες και κτηνοτρόφοι να συνεχίσουν 
απρόσκοπτα τη διαδικασία παραγωγής παρά τα προβλήματα που έχει προκαλέσει τόσο η 
πανδημία όσο και ο πρόσφατος πόλεμος στην Ουκρανία, η Κυβέρνηση προχώρησε σε μια σειρά 
μέτρων. Συγκεκριμένα:  
 

 Με το άρθρο 50 του Ν. 4916/2022 (ΦΕΚ Α΄/28.3.2022) προβλέψαμε το μέτρο της επιστροφής 
του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης για το αγροτικό πετρέλαιο για το 2022, μέτρο που αφορά 
πλέον όλους τους κατά κύριο επάγγελμα αγρότες.  

 Ομοίως, με το άρθρο 51 του ανωτέρω Ν. 4916/2022 (ΦΕΚ Α΄/28.3.2022), προβλέψαμε τη 
μείωση του ΦΠΑ στα λιπάσματα από το 13% στο 6%. 

 Μειώσαμε ήδη από τον Οκτώβριο 2021 τον ΦΠΑ των ζωοτροφών που προορίζονται για ζωική 
παραγωγή από το 13% στο 6%.  

 Επιπλέον, για την κάλυψη του αυξημένου κόστους των ζωοτροφών καταθέσαμε τροπολογία για 
επιπρόσθετη επιχορήγηση των κτηνοτρόφων επί ποσοστού του τζίρου του 2021, η οποία 
ψηφίσθηκε και αναμένεται να δημοσιευθεί, το δε ύψος της αναμένεται να ξεπεράσει τα 45 
εκατ. ευρώ.  
Τα χρήματα της ενίσχυσης θα είναι ακατάσχετα και αφορολόγητα ενώ η σχετική Υπουργική 
Απόφαση που θα καθορίζει τους όρους και τη διαδικασία καταβολής της ενίσχυσης, 
αναμένεται να εκδοθεί το επόμενο διάστημα. 

 Εντάσσουμε στο Μεταφορικό Ισοδύναμο τη μεταφορά ζωοτροφών στην Κρήτη για το έτος 
2022, μία παρέμβαση ύψους 8 εκατ. ευρώ. Το μέτρο αυτό θα εξειδικευτεί στο επόμενο χρονικό 
διάστημα. 

 Αυξάνουμε κατά 50% το πρόγραμμα των μικρών νησιών του Αιγαίου για τη μεταφορά 
ζωοτροφών, δηλαδή κατά 3,5 εκατ. ευρώ. 

 Ενεργοποιήσαμε, νωρίτερα φέτος, στις 8.2.2022, την κάρτα του αγρότη, σε συνεργασία με την 
Τράπεζα Πειραιώς. Σημειώνουμε ότι τα δύο προηγούμενα χρόνια (2020 και 2021) είχαν ληφθεί 
ανάλογες πρωτοβουλίες για τη διευκόλυνση των παραγωγών, σε μεταγενέστερες όμως 
ημερομηνίες, 30.3.2020 και 18.3.2021 αντίστοιχα. 
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Στον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας: 

 Υπογράψαμε, από κοινού με τους Υπουργούς Οικονομικών και Περιβάλλοντος & Ενέργειας, την 
αριθ. ΥΠΕΝ/ΔΗΕ/13046/455/10-2-2022 απόφαση (Β΄560) «Χορήγηση επιδότησης, από το 
Ταμείο Ενεργειακής Μετάβασης, της τιμολογητέας κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας 
καταναλωτών ηλεκτρικής ενέργειας με παροχές αγροτικής χρήσης» για την κάλυψη του 80% 
της ρήτρας αναπροσαρμογής στα τιμολόγια ηλεκτρικού ρεύματος αγροτικής χρήσης για την 
περίοδο από Αύγουστο έως και Δεκέμβριο 2021, ύψους 50 εκατ. ευρώ.  
Επίσης, για τους μήνες Ιανουαρίου και Φεβρουαρίου, καλύπτουμε το 50% της ρήτρας 
αναπροσαρμογής για τους αγρότες και τις αγροτικές επιχειρήσεις. Το μέτρο αυτό θα 
εξειδικευτεί με σχετική κοινή υπουργική απόφαση. 

 Από τον Ιανουάριο 2022 προβλέψαμε επιδότηση για τα αγροτικά τιμολόγια. Μάλιστα, για τον 
Απρίλιο, η επιδότηση ρεύματος διπλασιάζεται ώστε να καλύπτει περίπου το 50% της αύξησης, 
φθάνοντας τα 130 ευρώ. 

 Για τη μέση τάση και συγκεκριμένα για τις αγροτικές επιχειρήσεις, προβλέψαμε την αναστολή 
από 1 Νοεμβρίου 2021 έως και τις 31 Μαρτίου 2022, με δυνατότητα παράτασης, της 
καταβολής χρεώσεων Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ). 

 Επίσης, από 5/8/2021 η ΔΕΗ παρέχει έκπτωση ενέργειας που ανέρχεται σε 50% στα αγροτικά 
τιμολόγια. 

 
Περαιτέρω, στην κοινή ανακοίνωση των Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 
Οικονομικών και Περιβάλλοντος και Ενέργειας, στις 17.3.2022, εξαγγέλθηκαν δύο επιπλέον 
παρεμβάσεις για την ελάφρυνση του αυξημένου κόστους ενέργειας, από τις οποίες επωφελούνται 
και οι αγρότες. Συγκεκριμένα:  

 Η πρώτη παρέμβαση αφορά στην κάρτα καυσίμων, δηλαδή την επιδότηση του πετρελαίου 
κίνησης για τους μήνες Απρίλιο, Μάιο και Ιούνιο, καθώς μέσα στους δικαιούχους είναι και οι 
ελεύθεροι επαγγελματίες, συμπεριλαμβανομένων των αγροτών, οι οποίοι μπορούν να κάνουν 
χρήση του συγκεκριμένου μέτρου για τα οχήματά τους, εφόσον πληρούν τα προβλεπόμενα 
κριτήρια. 

 Η επιδότηση στην τιμή της πώλησης του πετρελαίου που θα γίνεται στην πηγή (στην αντλία) 
για τον μήνα Απρίλιο και αφορά όλους τους αγρότες οι οποίοι χρησιμοποιούν το πετρέλαιο 
κίνησης.  

 
Σημειώνεται ότι, σημαντικό ρόλο στην αντιμετώπιση του αυξημένου κόστους παραγωγής και της 
προμήθειας υλικών δύναται να έχει και η λειτουργία των Συνεταιριστικών Οργανώσεων, οι οποίες 
εξασφαλίζουν πιο εύκολη πρόσβαση με το δυνατόν χαμηλότερο κόστος παραγωγής των 
απαραίτητων πρώτων υλών και πιο οικονομική διακίνηση των προϊόντων των παραγωγών. Η 
ανάπτυξη και η λειτουργία των Αγροτικών Συνεταιρισμών, καθώς και η όλο αυξανόμενη ίδρυση 
νέων μετά την εφαρμογή των διατάξεων του ν.4673/2020, μαρτυρούν το μεγάλο ενδιαφέρον των 
συμμετεχόντων συνεταιριζομένων μελών για την παράδοση της παραγωγής τους μέσω των εν 
λόγω Συνεταιριστικών εταιρικών σχημάτων. 
Άλλωστε, με τον νέο Αναπτυξιακό Νόμο, συμπεριλαμβάνουμε στους δικαιούχους των 
ευεργετημάτων του Αναπτυξιακού Νόμου και τις Οργανώσεις παραγωγών, γιατί πιστεύουμε ότι 
μόνο μέσω του «συνεταιρίζεσθαι» ο πρωτογενής τομέας μπορεί να ανταπεξέλθει σε συνθήκες 
παγκοσμιοποίησης. 
Η δραστηριοποίηση των παραγωγών του αγροτοκτηνοτροφικού τομέα μέσα από τις συλλογικές 
δομές (Ομάδες Παραγωγών, Οργανώσεις Παραγωγών, Ενώσεις Οργανώσεων Παραγωγών, 
Διεπαγγελματικές Οργανώσεις), σύμφωνα με το ισχύον ενωσιακό και εθνικό πλαίσιο, κρίνεται 
απαραίτητη, καθώς με τη συγκρότηση ισχυρών συλλογικών δομών και τη σωστή λειτουργία τους 
επιτυγχάνουν αποτελεσματικότερη διαχείριση των προβλημάτων εμπορίας της παραγωγής, 
μεγέθυνση εκμεταλλεύσεων, μείωση κόστους εισροών, αποτελεσματικότερη πρόσβαση στις 
αγορές, βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και της ποιότητας των προϊόντων, αυξημένη 
διαπραγματευτική ισχύ έναντι των μεσαζόντων και των προμηθευτών και αύξηση της 
προστιθέμενης αξίας των προϊόντων, συμβάλλοντας στη δημιουργία οικονομιών κλίμακας.  
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Περαιτέρω, αναφέρεται ότι για τη στοχευμένη στήριξη της ελληνικής κτηνοτροφίας, 
συμπεριλαμβανομένης της μείωσης του κόστους των ζωοτροφών, χορηγούνται οι ακόλουθες 
συνδεδεμένες ενισχύσεις για το έτος ενίσχυσης 2021 και 2022:  
1. συνδεδεμένη ενίσχυση στον τομέα πρόβειου και αιγείου κρέατος, με ετήσιο προϋπολογισμό 

54.386.238 €   
2. συνδεδεμένη ενίσχυση στον τομέα του βόειου κρέατος, με ετήσιο προϋπολογισμό 

35.016.195€ 
3. συνδεδεμένη ενίσχυση στον τομέα της κτηνοτροφίας που αφορά στους κτηνοτρόφους 

βοοτροφικών εκμεταλλεύσεων και στους κτηνοτρόφους αιγοπροβατοτροφικών 
εκμεταλλεύσεων (χωρίς γη/ πρώην δικαιώματα), με ετήσιο προϋπολογισμό 2.717.524€ και 
539.650€, αντίστοιχα,  

4. συνδεδεμένη ενίσχυση στα πρωτεϊνούχα κτηνοτροφικά ψυχανθή, με ετήσιο προϋπολογισμό  
6.582.432 €  

5. συνδεδεμένη ενίσχυση στα πρωτεϊνούχα σανοδοτικά ψυχανθή, με ετήσιο προϋπολογισμό 
24.871.3962€  

Σημειώνεται ότι ο τομέας της κτηνοτροφίας θα συνεχίζει να λαμβάνει στήριξη και την περίοδο 
2023-2027, συμπεριλαμβανομένης της χορήγησης συνδεδεμένης ενίσχυσης, σύμφωνα με το 
Στρατηγικό Σχέδιο της ΚΑΠ 2023-2027 που υπέβαλλε η Ελλάδα, στις 30/12/2021, στην Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή προς αξιολόγηση και έγκριση.  
 
Επιπρόσθετα, ο στόχος του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων για μια κτηνοτροφία 
ισχυρή, με νέους ανθρώπους ανά την Ελλάδα, που θα παραμείνουν στη γη τους, παράγοντας 
πλούτο και εκλεκτά προϊόντα, φαίνεται και από το γεγονός ότι στο στρατηγικό μας σχέδιο για τη 
νέα ΚΑΠ, το 73% των συνδεδεμένων ενισχύσεων κατευθύνεται στην κτηνοτροφία και στην 
παραγωγή ζωοτροφών. 
 
Όσον αφορά στους νέους γεωργούς, επισημαίνεται ότι: 
 κατά την περίοδο 2015-2020, αλλά και τη μεταβατική περίοδο 2021 και 2022, το Υπουργείο μας 

χορηγεί ετησίως ποσοστό 2% του φακέλου των άμεσων ενισχύσεών της για τη χορήγηση της 
«ενίσχυσης για γεωργούς νεαρής ηλικίας», που ανέρχεται σε περίπου 35.0000.000 €/έτος.  

 για την περίοδο 2023-2027, το Υπουργείο μας έχει αντίστοιχα προβλέψει, στο πλαίσιο των 
διαφόρων παρεμβάσεων άμεσων ενισχύσεων που έχουν συμπεριληφθεί στο Στρατηγικό Σχέδιο 
της ΚΑΠ της Ελλάδας, τη χορήγηση της συμπληρωματικής ενίσχυσης για τους γεωργούς νεαρής 
ηλικίας. 

Σε κάθε περίπτωση, η ενθάρρυνση της νεανικής επιχειρηματικότητας, ως μέσο για την 
καταπολέμηση της ανεργίας, της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού, βρίσκεται στο 
επίκεντρο των προτεραιοτήτων του στρατηγικού σχεδιασμού του Υπουργείου μας για τη στήριξη 
των αγροτικών περιοχών της χώρας, καθώς αναγνωρίζεται ο καθοριστικός της ρόλος στη 
σταθερότητα και την ανθεκτικότητα των τοπικών οικονομιών και κοινωνιών, όπως και το γεγονός 
ότι αποτελεί το ιδανικό μέσο πρόσβασης ευάλωτων ομάδων πληθυσμού, όπως οι άνεργοι, οι νέοι, 
οι μετανάστες, κ.λπ., στην αγορά εργασίας, αλλά και ενσωμάτωσής τους στη διαδικασία της 
ολοκληρωμένης ανάπτυξης του αγροτικού χώρου.  

Στη κατεύθυνση αυτή, η στήριξη της επιχειρηματικότητας στην πρωτογενή παραγωγή μέσα από τα 
μέτρα και τις δράσεις του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 εδράζει σε μία 
ολοκληρωμένη αναπτυξιακή προσέγγιση, η οποία θέτει συγκεκριμένους στόχους, όπως:  

1. Την ενθάρρυνση εκκίνησης επιχειρήσεων στον πρωτογενή τομέα (start up) για την 
αντιμετώπιση της ανεργίας και τη δημιουργία και διατήρηση θέσεων απασχόλησης. Ο 
συγκεκριμένος στόχος σχετίζεται με την πληθυσμιακή ανανέωση των απασχολουμένων στον 
πρωτογενή τομέα, την προσέλκυση νέων ανθρώπων και τη διαμόρφωση ενός ευνοϊκού 
πλαισίου για την άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας στις αγροτικές περιοχές. 



 - 4 - 

2. Την εξασφάλιση ενός ευνοϊκού επενδυτικού περιβάλλοντος, το οποίο θα ενθαρρύνει την 
υλοποίηση επενδύσεων στον πρωτογενή τομέα με στόχο την αύξηση της βιωσιμότητας και της 
ανταγωνιστικότητας των γεωργικών εκμεταλλεύσεων.  

3. Την παροχή κινήτρων για την ενθάρρυνση δημιουργίας ή ενδυνάμωσης υγιών συλλογικών 
παραγωγικών σχημάτων, ενώσεων, ομάδων και οργανώσεων παραγωγών, αλλά και 
διεπαγγελματικών οργανώσεων, ώστε να εξασφαλιστεί η ανταγωνιστικότητα του πρωτογενούς 
τομέα, η καλύτερη ενσωμάτωση των νέων παραγωγών στην αλυσίδα τροφίμων μέσω 
συστημάτων ποιότητας, η αποτελεσματικότερη διαχείριση και βιωσιμότητα των γεωργικών 
εκμεταλλεύσεων, η αμεσότερη συμμετοχή και πρόσβαση των παραγωγών σε αγορές, 
προμηθευτές και επενδύσεις, καθώς και η ζητούμενη μείωση του κόστους παραγωγής μέσω 
της επίτευξης οικονομιών κλίμακας, που με την ταυτόχρονη αύξηση της προστιθέμενης αξίας 
των προϊόντων (τυποποίηση-μεταποίηση) θα οδηγήσει στη βελτίωση των εισοδημάτων των 
παραγωγών. 

4. Την ανάπτυξη βασικών υποδομών, δημοσίων και ιδιωτικών, που θα προάγουν την έρευνα, την 
εκπαίδευση, τη συνεργασία και την καινοτομία στον πρωτογενή τομέα, με πλήρη αξιοποίηση 
του επιστημονικού και γεωτεχνικού μας δυναμικού, με αξιοποίηση νέων τεχνολογιών 
παραγωγής και εμπορίας [γεωργία ακριβείας, ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, βιοοικονομία, 
κυκλική οικονομία, Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνιών (ΤΠΕ), ψηφιακή 
επιχειρηματικότητα, ηλεκτρονικό εμπόριο, ψηφιακή διαχείριση πόρων κ.λπ.].  

Η προώθηση της καινοτομίας, της έρευνας και των νέων τεχνολογιών, που η αξιοποίησή τους 
καθιστά τους αγρότες ικανούς να μπορούν ακόμη πιο αποτελεσματικά να ενσωματώνονται και 
να συνεισφέρουν επαγγελματικά στον ιδιαίτερα απαιτητικό πρωτογενή τομέα. Για παράδειγμα, 
η γεωργία ακριβείας ή και οι διευρυμένες δυνατότητες πρόσβασης και αξιοποίησης των 
διαδικτυακών υπηρεσιών εκτιμάται ότι θα προσφέρουν σημαντικές νέες ευκαιρίες 
απασχόλησης, ευέλικτες και περισσότερο προσαρμοσμένες στις ανάγκες των κατοίκων της 
υπαίθρου. 

5. Την ολοκληρωμένη θεώρηση του αγροτικού χώρου με στόχο τη δημιουργία βιώσιμων και 
πολυλειτουργικών αγροτικών περιοχών, ώστε αυτές να καταστούν περισσότερο ελκυστικές 
στους νέους ανθρώπους, μέσω εφαρμογής τοπικών αναπτυξιακών προγραμμάτων 
διαφοροποίησης της οικονομικής τους βάσης, δημιουργίας συμπληρωματικών δραστηριοτήτων 
και εισοδημάτων, ειδικά προς τη γεωργική απασχόληση, δημιουργίας συμπληρωματικότητας 
μεταξύ διαφορετικών τομέων και σύνδεσης μεταξύ τουρισμού, πολιτισμού, φυσικού 
περιβάλλοντος με τη δημιουργία ολοκληρωμένων εφοδιαστικών αλυσίδων και τοπικών 
συμφώνων ποιότητας. 

Σε αυτούς ακριβώς τους στόχους εστιάζει ο αναπτυξιακός σχεδιασμός του Υπουργείου μας, τον 
οποίο υλοποιούμε τόσο στο πλαίσιο του τρέχοντος Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 
2014-2020, όσο και στο πλαίσιο της μεταβατικής περιόδου 2021-2022, η οποία και θα αποτελέσει 
και τη γέφυρα για τη νέα ΚΑΠ 2023-2027. Ειδικότερα: 

 Σημαντική είναι η πρόοδος υλοποίησης μέτρων του ΠΑΑ που συμβάλλουν στην επίτευξη των 
εν λόγω αναπτυξιακών στόχων, όπως τα Σχέδια Βελτίωσης, η Μεταποίηση Γεωργικών 
Προϊόντων, η σύσταση Ομάδων Παραγωγών, οι Νέοι Γεωργοί, τα τοπικά προγράμματα 
LEADER κ.λπ. Στην ίδια κατεύθυνση, αξιοποιήσαμε αποτελεσματικά τη δυνατότητα 
υπερδέσμευσης πόρων της τάξης των 570 εκατ. € για τη στήριξη της επιχειρηματικότητας και 
την προσέλκυση επενδύσεων σε μια δύσκολη οικονομική συγκυρία.  
 

 Επιταχύνθηκε η ενεργοποίηση των χρηματοδοτικών εργαλείων του ΠΑΑ για τη στήριξη των 
επενδύσεων στον πρωτογενή και δευτερογενή τομέα της οικονομίας, μέσα από:  
 τη διευρυμένη συμμετοχή του χρηματοπιστωτικού τομέα στο Ταμείο Εγγυήσεων 

Αγροτικής Ανάπτυξης (συμμετέχουν επτά τράπεζες: Πειραιώς, Εθνική, Συνεταιριστική 
Θεσσαλίας, Συνεταιριστική Καρδίτσας, Procredit, Eurobank και Παγκρήτια), με 
διαχειριστή το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων και με στόχο τη μόχλευση ύψους 480 
εκατ. € μέσω της χορήγησης εγγυήσεων για τη λήψη επενδυτικών δανείων και 
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κεφαλαίου κίνησης από παραγωγούς και μεταποιητές. Επιπλέον, διευρύνθηκε το πεδίο 
εφαρμογής του Ταμείου με διατάξεις για τη στήριξη των παραγωγών και των 
Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων (ΜμΕ) που πλήττονται από την πανδημία COVID 19. 

 την ενεργοποίηση του Ταμείου Μικρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρηματικότητας (Ταμείο 
Μικροπιστώσεων) με διαχειριστή την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα και με συνεισφορά 
21,5 εκατ. € από το ΠΑΑ για την παροχή δανείων ύψους έως 25.000 ευρώ σε γεωργούς 
και μεταποιητές για την πραγματοποίηση επενδύσεων αλλά και για κεφάλαιο κίνησης.  

 την παροχή δυνατότητας πρόσβασης σε χρηματοδότηση έναντι της αναλογούσας 
επιχορήγησης, μέσω του μηχανισμού των «Πρόσθετων Πράξεων», για τη διευκόλυνση 
της σύναψης δανειακών συμβάσεων υλοποίησης επενδυτικών σχεδίων του ΠΑΑ που 
αφορούν στα σχέδια βελτίωσης. Η δυνατότητα αυτή συνέβαλλε ιδιαίτερα στη μεγάλη 
απορρόφηση που παρουσίασαν οι ενταγμένες πράξεις σχεδίων βελτίωσης, καθώς μέχρι 
σήμερα έχουν συναφθεί περίπου 1.800 πρόσθετες πράξεις με συνολική μέγιστη πίστωση 
ύψους 70 εκατ. €. 
 

 Ενεργοποιήθηκαν άμεσα οι πόροι ύψους 2 δις ευρώ δημόσιας δαπάνης της μεταβατικής 
περιόδου 2021-2022 με ωρίμανση του θεσμικού πλαισίου και προκηρύξεις μέτρων, όπως:     
 Το μέτρο των Νέων Γεωργών, το οποίο ήδη προκηρύχθηκε με 420 εκατ. € για την 

ηλικιακή αναδιάρθρωση του παραγωγικού δυναμικού της γεωργίας και της 
κτηνοτροφίας μας, καθώς και τη συνολικότερη αναζωογόνηση των τοπικών αγροτικών 
κοινωνιών, με διπλασιασμό του πριμ πρώτης εγκατάστασης, αποκλειστικά ηλεκτρονική 
υποβολή φακέλου υποψηφιότητας και αυστηροποίηση του πλαισίου, με όρους και 
προϋποθέσεις επίτευξης πιο φιλόδοξων επιχειρηματικών στόχων και ουσιαστικής 
οικονομικής μεγέθυνσης των γεωργοκτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων. 

 Τα Μικρά Εγγειοβελτιωτικά - Αρδευτικά έργα υποδομής, με 40 εκατ. € για την 
αποτελεσματικότερη και αποδοτικότερη χρήση του αρδευτικού νερού, καθώς και την 
προσαρμογή στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής. Το μέτρο έχει ήδη προκηρυχθεί.  

 Την Αγροτική Οδοποιία, με 43 εκατ. € για τη βελτίωση της προσβασιμότητας στις 
γεωργικές και κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις, τη μείωση του κόστους μεταφοράς, την 
ταχύτερη και ασφαλέστερη διακίνηση ευπαθών προϊόντων. Το μέτρο έχει ήδη 
προκηρυχθεί. 

 Το μέτρο των Σχεδίων Βελτίωσης για την παραγωγική αναδιάρθρωση του πρωτογενούς 
τομέα, με 180 εκατ. € και έμφαση σε επενδύσεις καινοτομίας, νέων ψηφιακών 
τεχνολογιών και ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Το μέτρο θα προκηρυχθεί, αφού 
ολοκληρωθεί η αξιολόγηση των Νέων Γεωργών. 

 Το μέτρο της Ενίσχυσης της Ποιότητας στην Παραγωγή, με 41 εκατ. € για την αύξηση της 
προστιθέμενης αξίας στρατηγικής προτεραιότητας προϊόντων, όπως το βαμβάκι, με 
πιστοποίησή του κατά AGRO και τη βελτίωση της εξωστρέφειάς του.  

 Το μέτρο της Διαχείρισης Κινδύνων, το οποίο ενεργοποιούμε πιλοτικά με 9,5 εκατ. € σε 
συνεργασία με συλλογικά σχήματα, με στόχο την προστασία του γεωργικού εισοδήματος 
από σοβαρές και απρόβλεπτες διακυμάνσεις του εξαιτίας κρίσεων, μέσα από την 
ενθάρρυνση σύστασης και λειτουργίας ταμείων αλληλοβοήθειας.   

 Το μέτρο της Εξισωτικής Αποζημίωσης, το οποίο ενισχύουμε με 460 εκατ. €, με στόχο την 
προστασία του εισοδήματος των παραγωγών και τη διατήρηση της γεωργικής 
δραστηριότητας σε ιδιαίτερα ευάλωτες περιοχές με φυσικά ή άλλα ειδικά 
μειονεκτήματα, όπως οι ορεινές, οι μειονεκτικές και οι νησιωτικές περιοχές της χώρας.  

 Το μέτρο της Βιολογικής Γεωργίας και Κτηνοτροφίας, με 490 εκατ. € και έμφαση στη 
διατήρηση της πιστοποιημένης βιολογικής παραγωγής ποιοτικών γεωργικών και 
κτηνοτροφικών προϊόντων και τη στήριξη των παραγωγών που έχουν επιλέξει τις 
συγκεκριμένες φιλοπεριβαλλοντικές πρακτικές και μεθόδους καλλιέργειας ή εκτροφής. 
Το μέτρο έχει ήδη προκηρυχθεί. 
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 Το μέτρο της Μείωσης των Νιτρικών στη Γεωργία, με 150 εκατ. € για την προστασία των 
ευαίσθητων στη ρύπανση από αγροχημικά, γεωργικών οικοσυστημάτων και περιοχών. 

 Το μέτρο της Δάσωσης Γεωργικών Γαιών, με 90 εκατ. € για την αύξηση της δέσμευσης 
άνθρακα και τη συμβολή στη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. 

 Το μέτρο της Ευζωίας των Ζώων, με 45 εκατ. € για τη βελτίωση των συνθηκών εκτροφής, 
την καλή διαβίωση των παραγωγικών ζώων και την αειφορική ανάπτυξη του 
κτηνοτροφικού τομέα με σεβασμό στην ασφάλεια και την υγεία των καταναλωτών. 

 Το μέτρο του LEADER, με 60 εκατ. €, προκειμένου να ικανοποιήσουμε τις ανάγκες της 
μεγάλης υπερδέσμευσης για την ένταξη των ιδιωτικών επενδύσεων στα τοπικά 
προγράμματα, καθώς και να στηρίξουμε τις Ομάδες Τοπικής Δράσης για την απρόσκοπτη 
λειτουργία τους.   

Περαιτέρω, αναφέρεται ότι για την ενίσχυση του πρωτογενούς τομέα παραγωγής, ο νέος 
Αναπτυξιακός Νόμος, μαζί με το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης, το Ταμείο Ανάκαμψης, το 
Ταμείο Εγγυοδοσίας και το Ταμείο Μικρών Δανείων της Αναπτυξιακής Τράπεζας, διαμορφώνουν 
ένα εξαιρετικά ευνοϊκό και ελπιδοφόρο πλαίσιο επενδύσεων στον πρωτογενή τομέα και τη 
μεταποίηση των προϊόντων του ενισχύοντας συνολικά την αγροτική οικονομία. 
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
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